綜合活動「學生自治」活動單元設計教案
	主題名稱
	班 級 舞 台 -- -- -- 閃 亮 All  Star

	適用年級
	國中二年
	適用人數
	36人
	單元時間
	45分鐘

	設計日期
	92.05.13
	帶領日期
	92.05.27

	設計人員
	陳啟榮、馮千萍、胡昱倫、李侑儒、蘇士瑋、駱美璇、黃雅琪

	教材來源


	輔導活動教師手冊二上（南一版）

團體活動教師手冊二上（康軒版）

輔導活動教師手冊三上（康軒版）
	教學方法


	講述教學法

發問教學法

合作學習

	設計依據


	一、團體的要素

（一）人際吸引：成員能夠面對面，相互間有個人的印象或知覺。

（二）團體意識：成員們相互隸屬同一個團體，同為團體的一份子。

（三）共同規範：成員們共同制定並遵循團體的規範，接受職位分化。

（四）共同目標﹔成員與團體、成員與成員間相互依賴，追求共同的目標

（吳清山等，民７９，２５１頁）。

二、學生團體發展歷程

學生團體自結合至發展成熟，約有下列幾個階段：萌芽期、適應期、成熟期、推廣期、老化期。而學生個人在團體中與其他成員互動，形成各具特質的發展階段有：探索期、同化期、群我一體期、團體交托期、疏離解退期，如下表所示（吳清山等，民７９）。

個人發展特質

團體發展特質

階段一

探索期：

由陌生而熟悉

萌芽期：

團體目標的出現

階段二

同化期：

由熟悉而相屬

適應期：

自定紀律與規範

階段三

群我一體期：

由相屬而排外

成熟期：

領袖與職位分化

階段四

團體交托期：

犧牲奉獻

推廣期：

團體風氣與特色

階段五

疏離解退期：

因失望、挫敗而離散

老化期：

目標受挫、酬賞不公

表 1學生團體發展歷程表

<註：資料取自吳清山等著。班級經營（第２５３頁），台北：心理出版社，心理出版社持有民國７９年之版權。>

（一）由成員互動關係來看

1. 探索期

學生進入班級初期，多懷不安試探和觀察的心態。較內向被動的學生多抱靜觀的態度﹔較活潑主動的學生則會與人交流，使關係熟悉而逐漸熱絡。

2. 同化期

當學生因逐漸熟悉而能較輕鬆地相處，班級也逐漸發展而為一較有凝聚力的單位。成員知道如何與他人互動，也漸漸了解個人在般集中的地位，對班級漸漸有了感情並予以認同。

3. 群我一體期

當學生對自己的班級產生認同感後，便逐漸形成「團體內態度」（in-group attitude）和「團體外態度」（out-group attitude），即對自己班級的態度與對其他班級的態度截然不同，二者界線極為分明。因此，成員多會在自己班級中贏得接納與贊助或配合班級的反應。

4.團體交托期

當學生對班級具有團體意識、團體歸屬感後，便樂意為班級付出或承擔責任，以促進班級有利發展為使命。

5.疏離解退期

當團體形成很久後，便容易產生次級團體。志同道合或觀點類似的成員便自然會聚在一起。此時，若有某一個或某幾個成員表現的特別優異、特別落後，或與班級成員意見不合，形成無法與他人合作、地位漸失、不被接納的情況時，便易向班級外發展，漸離班級團體。若此類成員多，則班級只具外形架構，不具團體之實。

（二）由團體結構來看

1. 萌芽期－團體目標的出現

個人進入團體後，逐漸承認團體中的成員，也透過互動了解團體對成員的期待及成員對團體的盼望，由此團體目標日益明顯。

2. 適應期－自定紀律與規範

當學生逐漸熟悉團體成員後，便會發展出一套習慣性的做法，激發出特殊的結合力，使彼此在心理上凝聚為一共同體，因此便會衍生出主觀式的行為規範或道義觀點﹔若浮濫運用，則會破壞團體的和諧。因此，宜建立公開的正式規則來引導之，如共同制定班級公約。

3. 成熟期－領袖與職位分化

當團體為了實現共同的目標，而在過程中遇到有阻礙或困難時，領導人物便自然產生，帶領其他成員一起面對、解決問題。因此，其他成員也透過解決困難的過程而各有任務及使命，擔任某些職務與角色，透過彼此的分工合作來完成目標。

4. 推廣期－團體風氣與特色

學生在班級中相處越久，越易形成班級風氣而蔚為風氣，再加上青少年期正是刻意突顯自己的特別階段，又對外表示自身所屬團體的團結度，便會利用某些圖案、徽章、旗幟、服飾或某些特殊的口號、用語等來作為團體的表徵。而這些通常也是班級成員共同經驗的產品，表達團體的共同意識與精神，如班徽、班旗、班服、班呼等。

5. 老化期

團體目標的完成與否，對團體成員的影響很大。若能成功地達到目標，則會帶給團體成員滿足、自信、喜悅、更強的凝聚力，而為維護團體追求更好的表現。反之，若成員一再接受挫敗，便會打擊成員士氣，而使團體陷入低潮，必須更新組織與運作策略，以謀重創新績。

（參考書目：王文科、王天台、李世慶、陳瓊美、盧明志：輔導活動教師手冊二上，南一書局。）

	教學資源


	分組卡36張（Energy  6張、5566  6張、可米小子6張 、S.H.E  6張、

麻吉6張、F4  6張）

、紅色警告牌20個、獎勵牌30個、Fans棒6個、計分榮譽帶6個、

規則海報1張、榜神榜活動單40份、獎勵品12份

	教材分析
	本活動採用偶像團體的隨機分組方式，可以提高同學參與之興趣，同時也能與課程主題相連結，更可控制小組人數，且避免有同學在分組活動中被孤立之窘境。

而封神榜活動可以讓同學具體去覺察他人特質，並以此作為主要活動之暖身，以利下次活動進行。

主要活動以競賽的方式，能激起同學之參與和榮譽感，也能夠體驗到團體中互助合作、彼此配合的重要性。運用規則海報能使學生清楚了解在團體中遵守法規的重要性，也能使活動進行地更加順利。Fans棒、警告牌、獎勵牌、計分榮譽帶..等道具之使用，不但能讓同學對於團體中秩序安排有所體會，也能使同學更加融入本次活動，此外也使老師在帶領時更加容易控制現場秩序。

	學生分析
	此階段之國二學生，對於同學已有相當程度的認識，而經過一年多對於生活之體驗，對於團體生活的意義也有基本之概念。且此時更是學生發展合群心性，培育自製與領導能力，建立法治觀念涵養互助合作的團隊精神之重要階段！故希望藉此活動能協助學生進一步瞭解班上同學之特質和貢獻，互相感謝，彼此肯定，以使整個班級有更好的運作！

	教

學

目

標


	單元目標
	具體目標

	
	一、認知部分

1. 認知個人在團體中的重要性

2. 明白團體成員共同參與、相互作的重要性

3. 體認團體秩序及規則的必要

4. 體會班級就是團體之意義

二、情意部分

5. 感受個人在團體中之價值

6. 促發團體榮譽感

7. 發展團體的法治精神  
三、技能部分

8. 培樣學生人際觀察的能力

9.促進學生主動參與團體活動

10. 養成學生自律守法的行為


	1-1能指出同學的特質

1-2能知道個人的參與會影響活動之進行

2-1能表現出想小組內成員的充分協調

2-2能區別小組成員的工作任務

3-1能知道團體活動之進行方式與規則

3-2能了解規則及秩序的遵守會影響團體運作及結果

4-1能了解小組的運作即是班級的縮影

5-1能覺察他人之特質及對班級的付出

6-1能在團體活動中體會到榮譽感

7-1能感受在團體活動中，規則存在之必要性

7-2能在團體活動展現守法守律的態度

8-1能觀察同學們的特質及貢獻

8-2能具體描述出自己觀察的結果

9-1能完成自己在小組中所分配的任務

10-1能切實遵守活動規則

	教學目標
	教學活動
	時間
	備註

	1-1

5-1

8-1

8-2

2-1

3-1

3-2
2-2

1-2
1-2
2-1

9-1
5-1
8-1
8-2

3-1
7-1

7-2
10-1
6-1
3-2

6-1

1-2

2-2

3-2

4-1


	1、 準備活動
◎ 課前 ～～
--老師部分:

1.準備封神榜活動單40張、分組卡36張（Energy  6張、S.H.E  6張、麻吉6張、F4  6張、5566  6張、可米小子6張），紅色警告牌20個、獎勵牌30個、Fans棒6個、計分榮譽帶6個、規則海報1張、獎勵品12份
2.使用分組卡將全班同學分組，將分組卡隨機分給全班同學，根據其抽到的組名分組，故全班共有六組，一組六人，其中有二組為七人，並請同學於下次上課前依組別，呈馬蹄形就座。

3.老師發下<封神榜活動單.>，一人一張，請同學在接下來一星期中，觀察班上每位同學，將活動單完成，並叮嚀同學在下次上課時將活動單帶來，以作為當次活動的輔助工具。
4.向同學預告下次活動，使同學了解其目的和主題

< 本次活動主要是藉由小組間的競賽，讓同學了解班上同學之優點、特質和貢獻，進而了解到團體中合作的重要性，並且是需要靠每個人的共同參與與努力，才能順利運作的! >
--學生部份:
1.依照老師之指示，根據拿到的分組卡分組。

2.在一周內將 <封神榜活動單>完成，並記得在下週上課時帶來。

3.學生了解老師之指示，在下週上課前分組，排好馬蹄型之座位就座。
◎ 課時 ～～

★ 引起動機：~~~ 封神榜 ~~~
1.老師請同學拿出<封神榜討論單>，帶領同學討論其完成之結果。並視情況抽點3或4位同學，分享討論活動單上不同的項目。

<指導語>  

現在請同學將封神榜活動單拿出來，我們一起來討論你們完成的結果。現在老師想請○○同學跟我們分享她的封神榜上第**項的答案，並且說明回答此位同學的原因為何。   

2.分享幾位同學的答案後，老師為接下來活動做暖身引導。

<指導語>

從同學們及自己的封神榜中，我們了解到每個人都有
其不同的優點及特質，現在我們就開始下一個活動。
二、發展活動 ~~~  Super Idol ~~~~

1. 老師向同學介紹活動流程：
.   <指導語>

活動開始時，第一回合先由第一組同學推派小組中的一位同學當作全班的Super  Idol，由其他五組同學進行搶答，說出該位同學在班上的具體貢獻、付出、或英雄事蹟，一組由一人搶答就可以了。比如：○○同學時常主動為老師擦黑板，十分熱心。接下來，換第二組同學再推派一位Super  Idol，由其他組進行搶答，以此類推……。這個活動預計將進行三回合。
2. 活動開始，首先老師請每組同學，推派一位同學到講台前當該組的計分板，待會兒為自己的那一小組計分。另外請小組成員討論協商待會活動進行時該組搶答和Super Idol的輪流順序。

<指導語>  

現在請每組先推派一位同學當自己小組的計分板，在活動開始後為本組計分，被推選的同學，請到講台前來披上自己小組的計分榮譽帶。另外小組先討論協調好等一下該組搶答和Super Idol的輪流順序。
3.老師向同學說明活動的計分方式及規則

<指導語>

①搶答時，每組只需要一個同學舉起Fans牌搶答，如

果小組內出現爭先恐後的狀況，該組當次就棄權。

 ②舉最快的那組獲得搶答權，必須在10秒內回答，答
不出來，就再由其他4組進行搶答。

 ③每答出一題，小組就可以得到一個獎勵牌，請記分

板同學把講理牌粘在計分榮譽帶或是自己身上。

 ④每組每次推派的Super  Idol不能重複。

 ⑤請同學安靜聆聽同學的回答，若干擾活動的進行，
就給該組一個紅色警告牌。得到一紅色警告牌視

同扣除一獎勵牌。
 ⑥活動結束後，得分最高之組別為贏家，可夠獲得老
師準備的獎勵。

4.活動正式開始，老師帶領同學開始進行活動，預計共進行三回合。

5.活動結束後，老師統計比賽結果，並帶領全班同學給擔任計分板的同學及自己愛的鼓勵。接著給予優勝的小組獎勵。
三、綜合活動
  老師帶領同學回顧活動並總結活動之目的，讓同學了解個人在團體中的重要，以及團體運作是和個人息息相關的。

.  
<指導語>

  經過剛才的活動，我想同學應該發現兩件事。首先，我們了解到班上許多同學的優點或是特質，還有他們對於班上的貢獻及付出；另外，我們也了解到，在團體中，每個人都扮演不同的角色及發揮不同的才能，而也因為大家的同心協力、互助合作，團體才能運作的很順利。就像剛才在進行活動時，老師發現每位同學都努力在為自己的小組爭取榮譽，有的同學當計分板，有的同學則是努力搶答或是擔任發言者，大家都集思廣益地想出答案並遵守遊戲規則，希望自己的小組能夠得分，這同時也讓今天的活動進行的十分順利。其實我們的班級就是一個團體，同樣需要同學發揮自己的才能專長，遵守班級的規則，彼此分工合作，互相幫助，這樣一個班級才能運做的很順利，希望今天的活動讓同學了解到，自己在班級中都是重要且具影響力的，各擔任不同的角色和任務，所以整個班級的秩序和榮譽是需要靠每一位同學的共同參與和付出才能順利達成的。


	5分鐘

5分鐘

3分鐘

10分鐘

5 分鐘

2分鐘

2分鐘

2分鐘

3分鐘

20分鐘

1分鐘

5分鐘


	分組卡、

封神榜活動單

此課前準備活動可於前一週進行，以利下次活動能順利實施！

老師可指派小老師負責提醒通同學於當次上課前按照所分之組別排好座位並就座完畢。

老師應注意同學是否清楚活動流程和規定，可詢問並確認同學有無不清楚之處，事情況予以更詳細的說明！

計分榮譽帶

規則海報張貼於黑板上，幫助老師說明及學生瞭解。

發下每組一個Fans牌作為搶答用。
獎勵牌、紅色警告牌

可依時間和當時之情況調整比賽的回合數。
獎勵品



	封 神 榜
我們班上人才濟濟，各有其特質和專長，請同學們張大眼睛注意觀察，填上你認為符合以下特質的同學姓名，將這份活動單完成！（人選盡量不要重複喔！！）
我覺得班上………
1.很可愛的人                       2.很時髦的人                    

3.很活潑的人                       4.很有膽識的人                                

5.很聰明的人                       6.很博學的人                                

7.很強壯的人                       8.很守信用的人                      

9.很孝順的人                       10.很有毅力的人                            

11.很謹慎的人                      12.很守本分的人                    

13.很誠實的人                      14.很講義氣的人                 
15.很有自信的人                    16.很有禮貌的人                            
17.很勇敢的人                      18.很樂觀的人                   
19.很用功的人                      20.很善解人意的人               
21.很酷的人                        22.很有耐心的人                 
23.很健談的人                      24.很有修養的人                 

25.很幽默的人                      26.很有才華的人                 
27.很負責的人                      28.很勇於面對挫折的人                      

29.很溫和的人                      30.很具親和力的人               
31.很體貼的人                      32.很合群的人                   
33.很細心的人                      34.很熱心助人的人               
35.很有運動細胞的人                36.很具領導能力的人             
37很有愛心的人                    38.很          的人             
※ 請同學在下星期上課前完成此份活動單，並記得要將「它」帶到課堂上喔！謝謝！！
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